

avec $S = A$ on trouve:

Exercice I

On réécrit pour $k \geq 1$: $\frac{e^k}{(k+1)!} = e^{-1} \cdot \frac{e^{k+1}}{(k+1)!}$

Ainsi par décalage d'indices et linéarité:

$$e^{-1} \sum_{k \geq 2} \frac{e^k}{k!} = \sum_{k \geq 1} e^{-1} \frac{e^{k+1}}{(k+1)!} = \sum_{k \geq 1} \frac{e^k}{(k+1)!}$$

ou $\sum_{k \in \mathbb{N}} \frac{e^k}{k!}$ CV comme série exponentielle $\sum_{k \in \mathbb{N}} \frac{e^k}{k!}$ où $x=e$

donc $\sum_{k \geq 2} \frac{e^k}{k!}$ également et on a la convergence de $\sum_{k \geq 1} \frac{e^k}{(k+1)!}$

On calcule la valeur:

$$\sum_{k=1}^{+\infty} \frac{e^k}{(k+1)!} = e^{-1} \sum_{k=2}^{+\infty} \frac{e^k}{k!} = e^{-1} \left[\sum_{k=0}^{+\infty} \frac{e^k}{k!} - 1 - e \right] = e^{-1} (e^e - 1 - e) = e^{-1} - \frac{1}{e} - 1$$

Exercice II

1° On calcule $\sum_{(x,y) \in \mathbb{N}^2 \setminus \{x \neq 1, y\}}$ $P[(X,Y) = (x,y)]$ à partir des données du tableau:

$$\sum_{\substack{x \in \{1,2,3\} \\ y \in \{1,2,3,4\}}} P[(X,Y) = (x,y)] = \frac{1}{4} + \frac{1}{6} + \frac{1}{12} + \frac{1}{3} + \frac{1}{6} + 0 = \frac{1}{12} [3+2+1+4+2] - \frac{12}{12} = 1$$

Ainsi $P[(X,Y) \in \{1,2,3\} \times \{1,2,3,4\}] = 0$

et on peut donc conclure que $X(2) = \{1,2,3,4\}$ et $Y(2) = \{1,2,3,4\}$

2° par 1° on a $([X=k])_{k \in \{1,2,3\}}$ système complet d'événements. Donc, par la formule des probabilités totales

$$\text{On a: } P[Y=1] = \sum_{k=1}^3 P([X=k] \cap [Y=1]) = \frac{1}{2} = \frac{1}{4} + \frac{1}{12} + \frac{1}{6} = \frac{1}{2} [3+1+2] = \frac{1}{2}$$

$$\text{De même } P[Y=1] = \sum_{k=1}^3 P([(X,Y) = (k,1)]) = \frac{1}{6} + \frac{1}{3} + \frac{1}{6} = \frac{1}{2}$$

La même méthode s'applique pour la loi de X (marginale).

et en outre à l'aide d'un tableau complet:

	$Y=1$	$Y=2$	$Y=3$	$Y=4$	Σ
$X=1$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{5}{12}$	$\frac{5}{12}$
$X=2$	$\frac{1}{12}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{1}{6}$	$\frac{5}{12}$	$\frac{5}{12}$
$X=3$	$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$
Σ	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	1

De même $E[Y] = -P[Y=1] + P[Y=1] = 0$

4° on lit $P[X=3] \neq 0$; $P[Y=1] \neq 0$ mais $P[(X=3) \cap (Y=1)] = 0$ d'où X et Y ne sont pas indépendantes

Exercice IV

On a $x \geq 1$ fixe. On pose, en vue d'une IIP:

$$u(t) = h(t+2) \Rightarrow u'(t) = \frac{1}{t+2} \quad \text{de classe } C^1 \text{ sur } [1, +\infty[$$

$$v(t) = \frac{1}{t^2} \quad \text{acc } v(t) = -\frac{1}{t} \quad \text{(fonctions de référence)}$$

$$\text{donc: } \int_1^x \frac{h(t+2)}{t^2} dt = \left[-\frac{h(t+2)}{t} \right]_1^x - \int_1^x \frac{-1}{t(t+2)} dt$$

avoir terje que $\frac{t(t+2)}{t^2} = \frac{t}{t} - \frac{t+2}{t+2}$ si $t \geq 1$

On obtient: $\int_1^x \frac{h(t+2)}{t^2} dt = \left(-\frac{h(x+2)}{x} + h(3) \right) + \frac{1}{2} \int_1^x \left(\frac{1}{t} - \frac{1}{t+2} \right) dt$

$= h(3) - \frac{h(x+2)}{x} + \frac{1}{2} [h(t) - h(t+2)]_1^x$

$= h(3) - \frac{h(x+2)}{x} + \frac{1}{2} (h(x) - h(x+2) - h(1) + h(3))$

$= \frac{3}{2} h(3) + \frac{1}{2} h\left(\frac{x}{x+2}\right) - \frac{h(x+2)}{x}$ ($x \geq 1$)

Cas où $S=B$

Exercice I

Commençons par observer que pour $k \geq 1$ on a $\frac{k}{k!e^k} = \frac{e^{-k}}{(k-1)!}$

et $e^{-k} = e^{-1} \cdot e^{-(k-1)}$ d'où l'on déduit: $\frac{k}{k!e^k} = e^{-1} \sum_{k \geq 0} \frac{e^{-k}}{k!}$ par linéarité et décalage d'indices

Or, $\sum_{k \in \mathbb{N}} \frac{(e^{-1})^k}{k!}$ converge avec $\sum_{k=0}^{+\infty} \frac{(e^{-1})^k}{k!} = e^{-1} \sum_{k \geq 0} \frac{e^{-k}}{k!} = e^{-1} \cdot e^{-1}$

Il vient que $\sum_{k \geq 1} \frac{k}{k!e^k}$ converge et $\sum_{k=1}^{+\infty} \frac{k}{k!e^k} = e^{-1} \cdot e^{-1}$

Exercice II

1°) Nous calculons, à partir des données fournies:

$\sum_{(u,v) \in \mathbb{E}^{-1} \cup \mathbb{U} \times \{1,2,4\}} P[(U,V) = (u,v)] = \frac{1}{4} + \frac{1}{6} + \frac{1}{12} + \frac{1}{3} + \frac{1}{2} + \frac{1}{6} = \frac{1}{12} (3+2+4+4)$

$= \frac{12}{12} = 1$

Donc $P[(U,V) \in \{1,0,1\} \times \{1,2,4\}] = 1 - 1 = 0$

On peut constater que $U(X) = \mathbb{E}^{-1} \cup \mathbb{U}$ et $V(X) = \{1,2\}$

2°) par 1°) on a $(U=1) \cap (V=2) \cap (U=1) \cap (V=2) \cap (U=1) \cap (V=2)$ etc... on a des événements d'où, par la formule des probabilités relatives on a $P[U=1] = \sum_{k \in \mathbb{E}^{-1} \cup \mathbb{U}} P[(U=1) \cap (V=k)]$ si $P \in \{1,2,4\}$

De même $P[U=2] = \sum_{k=1}^2 P[(U=2) \cap (V=k)]$ si $P \in \{1,2,4\}$

On peut alors compléter le tableau de loi conjointe par les lois marginales: 3°) calculons, U et V étant jointes:

$V=1$	$V=2$	Σ	
$U=1$	$1/4$	$1/6$	$5/12$
$U=0$	$1/12$	$1/3$	$5/12$
$U=1$	0	$1/6$	$1/6$
Σ	$1/3$	$2/3$	1

or $E[U] = -\frac{5}{12} + 0 + \frac{1}{6} = -\frac{3}{12} = -\frac{1}{4}$

or $E[V] = \frac{1}{3} + 2 \cdot \frac{2}{3} = \frac{5}{3}$

6°) on lit $P[(U=1) \cap (V=1)] = 0$

or $P[U=1] \neq 0$ or $P[V=1] \neq 0$ donc U et V ne sont pas indépendants

Exercice IV

pour $x \geq 1$ donné, on va passer, en vue d'une IPP:

$u(t) = h(t+1) \Rightarrow u'(t) = \frac{t+1}{t+1} = 1$ décroît car $1 < t+1 < C$

$v(t) = \frac{t+1}{2}$ avec $v'(t) = \frac{t^2+2t}{4}$ (comme) croît car $v'(t) > 0$

On calcule donc: $\int_1^x \frac{t+1}{2} h(t+1) dt = \left[\frac{t^2+t}{4} h(t+1) \right]_1^x - \int_1^x \frac{t^2+t}{4} dt$

$= \frac{x^2+2x}{4} h(x+1) - \frac{1}{2} \ln 2 - \frac{1}{4} \int_1^x \left(\frac{t^2+t}{t+1} + \frac{t}{t+1} \right) dt$ [méthode']

$= \frac{1}{4} (x^2+2x) h(x+1) - \frac{\ln 2}{2} - \frac{1}{4} \int_1^x \left(t+1 - \frac{1}{t+1} \right) dt$

$= \frac{x}{4} (x+2) h(x+1) - \frac{\ln 2}{2} - \frac{1}{4} \left[\frac{t^2}{2} + t - \ln(t+1) \right]_1^x$

$= \frac{x}{4} (x+2) h(x+1) - \frac{\ln 2}{2} - \frac{1}{4} \left[\frac{x^2}{2} + x - \ln(x+1) - \frac{1}{2} - 1 - \ln 2 \right]$

$= \frac{x}{4} (x+2) h(x+1) - \frac{\ln 2}{2} - \frac{x^2}{8} - \frac{x}{4} + \frac{\ln(x+1)}{4} + \frac{3}{8} + \frac{\ln 2}{4}$

$= \frac{x}{4} (x+2) h(x+1) - \frac{x^2}{8} - \frac{x}{4} + \frac{\ln(x+1)}{4} + \frac{3}{8} - \frac{\ln 2}{4}$